



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NÚM 10652

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción se contará desde 1º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración

REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

SABADO 8 DE MAYO DE 1897

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Cammarin 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

Grandes destilerías á vapor, sistema Charentais

COGNAC PURO DE VINO

GIMENEZ Y LAMOTHE

(MÁLAGA Y HANZANARRS)

EL COGNAC MAS PURO Y AGRADABLE QUE SE CONOCE

REPRESENTANTE EN CARTAGENA: **Pedro Postigo.**

PAPEL DEL ESTADO

Operaciones al contado y a plazo en toda clase de valores cotizables en Bolsa.

COMISIONES REDUCIDAS

CAMILO PEREZ LURBE

12, CASTELLINI, 12

DE CAPA CAIDA

A juzgar por las noticias que se reciben de Filipinas, la insurrección tagala va disolviéndose rápidamente hasta el punto de creerse que en plazo brevísimo quedará terminada.

Mala noticia para los que han pasado el tiempo haciendo pronósticos terroríficos que habían de convertirse en hechos reales de no seguirse tales procedimientos ó no amoldarse á tales circunstancias.

Asegúrase que por lo la semana que viene caerán en poder de las tropas todas las posiciones de alguna importancia que están aun en poder de los rebeldes; las peor defendidas, ó que no tienen condiciones de defensa, las abandonarán los mismos tagalos sin combatir.

No dejara de haber por ahí quien por afán de discutirlo todo, afirmará que la guerra no se hace con programa; pero si bien es cierto, lo es también que dado como han ocurrido las cosas en Filipinas, a programa se ha ajustado todo desde que comenzó la segunda parte de la campaña. En los batallones más fuertes de la rebelión los insurrectos se han resistido escaso tiempo. Ahora en el Sur de Cavite ocurre lo mismo, de modo que calcula lo el tiempo que se ha de emplear en los avances y asignando á la resistencia de cada pueblo el tiempo que tardaron en entregarse Siliang ó Desmarías, se puede asegurar, sin temor de equivocarse en contra, el tiempo que tardarán esos pueblos en volver al dominio español.

Quedará siempre el peligro de que la insurrección se corra á las montañas y en ella viva aunque no se desarrolle; pero no parece que es grande ese peligro, pues la desconfianza mina el campo rebelde hasta el punto de haber venido á las manos los dos jefes de más prestigio: Emilio Aguinaldo, emperador, ó cosa así de los tagalos y Andrés Bonifacio, rey de los mismos.

Si las noticias que se reciben de Manila son ciertas y la revolución esta tan decayida como los telegramas dicen, que fracasó para los

que prefirieron que habían de ocurrir sucesos graves y preguntaron por qué, que la sublevación filipina se haría eterna si no se enviaban con toda urgencia veinte ó veinticinco batallones para reforzar el ejército.

Pronto los hechos con lógica inflexible dirán quienes tenían razón: si los periódicos que han hecho la campaña por los refuerzos ó el ministro de la Guerra que no los envió por no considerarlos precisos.

Pleito es ese que está para sentencia; y como en él interesan su tranquilidad muchos millares de familias, no hay que decir si la nación estará ansiosa de que se falle.

CRÓNICA INTERNACIONAL

(De nuestro servicio especial)

La fiesta internacional del trabajo ha pasado en España sin que ni alborotos, ni hecho ninguno de índole censurable fuera de lo ocurrido en la zona minera de Bilbao, le haya puesto señuelo desazotable; al contrario; el orden guardado en todas las reuniones celebradas en las distintas regiones de la Península con tal objeto, es digno de sincera alabanza. El tiempo ha dado plaza á la reflexión y con ella han desaparecido aquellas buenas tempestades con que hace algunos años amenazaban los socialistas.

La prensa extranjera viene hablando en igual sentido por lo que afecta á sus países respectivos; en vista de esta situación de conciliación, parece que el espíritu revolucionario del proletariado ha muerto; pero no es así; lo único que ha sufrido cambio es la forma de la protesta; la idea permanece viva.

A los arrebatos socialistas de Bruselas, Suiza, Norte América, Alemania etc; al estado de tensión nerviosa, síntoma peligroso de conflicto, ha sucedido el juicio sano, la templanza.

Con gran tacto y notable prudencia la victoria del ideal no ha comenzado por confiarse al término un hecho sangriento; dentro de la legalidad; al amparo de las leyes, es como van dando la batalla los socialistas.

En Bélgica han tomado tal incremento las sociedades para el fomento del socialismo y mútua protección de los afiliados, en lo que llevamos de año, que el gobierno, amenazado por este socialismo de característica tan audaz, piensa cerrar en absoluto el periodo de las autorizaciones y sujetar á las sociedades existentes á una reglamentación centralizadora y severa, para evitar los grandes perjuicios que ocasionan en general á los industriales y comerciantes belgas.

Varios otros datos pudiéramos dar á este tenor; pero lo dicho tiene relieve suficiente, además de ser demasiado visibles los progresos del socialismo para llevar al ánimo el convencimiento

de que en la lucha sorda entre la burguesía y el proletariado esto va ganando ventajas muy dignas de atención.

No puede menos de producir extrañeza los términos exageradamente encomiásticos y entusiastas de la prensa oficial y oficiosa de San Petersburgo, al saludar la llegada del emperador Francisco José; pero esto mismo que llama a atención —dada la rivalidad de aboleleng que entre Rusia y Austria existe— confirma el acuerdo á que han llegado ambas potencias en la cuestión de Oriente, acudiendo á inteligencia que es una gran conquista para la causa de la paz, pero que relaja, por lo menos, el prestigio de la triple.

Las intransigencias de Alemania en el problema de Creta, prestaban bríos á la moscovita, con notorio perjuicio de Francia, que si bien procuraba secundar á Rusia, tenía que vencer sus tradiciones democráticas para hacerlo; y bien se ha visto que el empeño del emperador Guillermo II era poner á la república frente al autócrata, hacerlos incompatibles y romper esa doble alianza que tanto le molestaba; pero merced á la actitud de los griegos, que pu so romate antes de lo que se suponía á las discusiones diplomáticas, y al tacto de Mr. Hanoteaux, cediendo hasta llegar á un límite depresivo para la historia liberal de su patria, el intento de Alemania se ha frustrado, y por una compensación que han traído los mismos acontecimientos ahora resulta Francia unida sin la menor tibieza á Rusia, y Alemania algo distanciada de Austria y no muy bien quista de Italia.

En el estado en que hoy se encuentra la guerra turca, parece inminente la mediación de las potencias; y he aquí otra voz á las chancillerías en su labor diplomática, que quiera Dios sea una acertada que lo ha sido hasta ahora en la cuestión de Oriente. Sin dudar que Europa, inspirada por buen deseo y atenta á la razón, puede solucionar el actual conflicto, vemos con recelo acercarse el momento de la intervención, pues las potencias han olvidado sus desconfianzas, egoísmos y avaricias.

CIL. ROPHEX.

EN HONOR DE POLAVIEJA

Los periódicos de la capital de Cataluña dan noticias acerca de los acuerdos adoptados en el palacio episcopal, bajo la presidencia del señor obispo, con asistencia de representaciones del Ayuntamiento, cabildo y Club de regatas.

Al acercarse al puerto de Barcelona el vapor correo «León XIII», varios buques saldrán llevando comisiones del Círculo del Liceo y de otros importantes centros de la capital.

Ya en el puerto dicho trasatlántico, una comisión del Club de Regatas se dirigirá al mismo para conducir á tierra, en una de sus principales canoas, al general Polavieja.

Todos los botes de los Clubs de regatas de la ciudad, empavesados hasta los topes, formarán en dos filas, por entre las cuales pasará la canoa que conduzca al general Polavieja.

El arco de triunfo que se levantará en el muelle de la Paz, con dedicatorias al general Polavieja y al ejército de Filipinas, tendrá forma parecida á la Puerta de Alcalá, de Madrid.

se verifica por la mañana, se celebrará una solemnidad, cantándose después el *Te Deum* en acción de gracias. Si la recepción es por la tarde, la función religiosa se reducirá, como es consiguiente, al canto del *Te Deum*.

Terminada la función religiosa, se acompañará al general al palacio del Parque, llamado del Gobernador, que el Ayuntamiento le ofrecerá como alojamiento, en nombre de la ciudad de Barcelona.

Las habitaciones de dicho palacio están convenientemente dispuestas y amuebladas desde que sirvieron de alojamiento al Rey de Portugal, cuando la Exposición de 1880.

Por la noche habrá recepción en el palacio municipal, obsequiándose después al general con un *lunch*, por no ser posible un banquete, dado el gran número de representantes de entidades y corporaciones que deberán asistir al mismo.

Si el general Polavieja permaneciere en la ciudad la noche siguiente, se celebrará una función de gala en el Liceo ofreciéndole un *lunch* el Círculo de dicho Liceo en uno de los intermedios.

Las fachadas de los edificios públicos estarán adornadas con colgaduras y se harán iluminaciones generales en la ciudad.

El señor marqués de Comillas ofreció telegrafiar al general Polavieja para que desde Suez ó Port Said manifeste el tiempo que piensa permanecer en Barcelona, á fin de ajustar los extremos del programa de festejos á los propósitos del festejado.

A la señora marquesa de Polavieja, el Ayuntamiento le ofrecerá el palacio del Gobernador del Parque, por si quiere alojarse en él, mientras aguarda la llegada de su ilustre esposo.

HEROISMO DE UNA MADRE

Ha conmovido y entusiasmado á la colonia española de París el heroico amor de madre que demostró en la catástrofe del Bazar de la Caridad la señora Rigalt.

Hallábase en el bazar con sus hijas Mercedes y Rosa, vendiendo en el *buffet*, como antes hemos dicho.

Al notar el fuego, la señora de Rigalt llevó á sus hijas hacia una ventana y las hizo saltar; pero vieron que se quedaban en un espacio es reboto sin salida, y entonces la madre excitó á sus hijas á que la siguieran.

—Yo os salvaré, hijas mías!... ¡serenidad!—les dijo.

—Yo no quiero morir! ¡Soeórrenos, San Antonio!—gritaba Mercedes.

—Seguidme—les dijo su madre,—la Virgen nos dará valor!

Saltaron por la ventana la señora de Rigalt y Mercedes, creyendo que las seguía Rosa; pero al volverse la madre hacia la ventana para ayudar á esta última, la vio correr enloquecida por el patio y arrojarse á una zanja, donde se ahogó.

Desesperada la señora de Rigalt quiso arrojarse nuevamente al patio, pero se lo impidieron las gentes que pugnaban por salvarla.

En aquellos momentos angustiosos, la madre, repartiendo puñetazos y mordiscos, logró romper la compacta masa de gente y llegar á la ventana, por donde saltó, se dirigió á su hija Rosa, la sacó violentamente de la zanja, la apretó contra su pecho, la reanimó, y con ella saltó una vez más la ventana.

Otra horrible decepción para la madre amante. Ya no estaba allí Me-

cedes, la cual, aterrada y loca, buscaba la salida del Bazar.

La distinguió su madre entre aquel conjunto espantoso, y dominando el inmenso clamoreo de todos, hizo llamamientos angustiosos á su Mercedes, que acertó con esfuerzos inauditos á encontrar el sitio en que sonaba la voz de su madre.

Juntas ya las tres para morir ó para salvarse á la vez, la señora de Rigalt reunió su lucha á brazo partido con la frenética multitud; y poniendo siempre á sus hijas delante de ella, ganó la salida y llegó por fin á la calle, donde las tres cayeron desvanecidas.

Según la relación que «El Nacional» publica, y de la cual tomamos estas noticias, la señora de Rigalt ha sufrido quemaduras leves en el rostro y en un brazo; su hija Mercedes, una lesión leve en la mejilla izquierda, y su hija Rosa, una quemadura leve también en un codo.

Toda la colonia española se interesa vivamente por esta familia.

EL ASCENSO DE UN MARINO

Una comisión de la oficialidad del crucero «Alfonso XIII» fundado en Barcelona, presidida por el tercer comandante del mismo, teniente de navío de primera D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava y del Villar, ha felicitado al comandante de Marina de aquella provincia, Excmo. Sr. D. Ricardo Fernández y Gutiérrez de Celis por su ascenso á contralmirante, usando el Sr. Rubalcava de la palabra en los términos siguientes:

Excmo. señor:

La comisión que tengo la honra de presidir, investida de la representación del señor comandante jefe y oficiales del crucero «Alfonso XIII», se honra y complace en felicitar á V. E. calorosamente por su merecido ascenso á la elevada jerarquía de contralmirante, con que el Gobierno de S. M., tan acertadamente, ha sabido recompensar los méritos y dilatados servicios de V. E.

Notorias son las altas dotes de idoneidad y amor al cuerpo que lo distinguen, condiciones que al desplegar en la amplia esfera de acción de su actual empleo, recabarán para la Marina, al conquistarlos para sí, nuevos y más brillantes prestigios.

Hoy que el material naval parece despartir del penoso letargo en que yacía; que á la postración sucede la actividad; hoy que se vislumbran los rosados albores de su anhelado renacimiento, merced á la vigorosa iniciativa de los ilustres almirantes que turnan en el poder, es gran motivo de júbilo y noble orgullo para nosotros, los que empezamos, poder inspirarnos en las severas virtudes y austeros principios militares encarnados en el generalato, cual opulento y natural patrimonio, á fin de que el día del peligro, alicionados por tales preceptores, sepamos, guiados por su pericia y por su arrojo, ya que no superar, luchar al menos, aquellos sublimes ejemplos de valor, de abnegación y desinterés que nuestros mayores nos dejaron escritos, con caracteres de sangre, en la historia de la Marina militar, reverdeciendo así aquellos lauros, marchitos ya por el tiempo, para teger con ellos, frescos y lozanos, nuevas y más fragantes coronas de gloria que ceñir á las sienas de la augusta Matrona, representación simbólica de la Patria querida, de esta hidalga y generosa tierra española tan combatida